

兩岸四地消費信心 港第三台墊底

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導) 2013年第一季度兩岸四地消費者信心指數昨日在北京發佈：大陸消費者信心指數為91.7，排名榜首；台灣最低，為71.2；香港、澳門分別為80.3、87.9。香港得分較上一季度的80.5下跌0.2，從整體看港人的消費信心偏向悲觀，其中對物價狀況及購買房屋方面最為擔憂。

消費者信心指數是一個區域消費者對於當前經濟狀況滿意程度和對未來經濟走向預期的綜合性指數，他顯示人們的消費意願和程度。該指數取值在0至200之間，當低於100時表示受訪者「信心不足」，

指數高於100則表明「有信心」。該指數包括經濟發展、就業、物價、生活、購房和投資六項分指數。

港人最憂物價樓價

從總得分看，四地的均不到100，顯示消費者信心不足，偏向悲觀。就香港的情況而言，在六項分指數中，港人僅對生活及就業狀況的信心感到中性，其餘四項指標全部小於100，皆呈現偏向悲觀，這反映港人整體信心仍不足，特別是對物價及樓價最為擔憂。在六項分項指數中，「購房」分指數在台灣最

高，為99.57。受「新國五條」等房價調控政策影響，大陸消費者的購房信心指數為67.0，比上一季度下降11.1，創2010年第三季度以來新低。香港和澳門的「購房」分指數皆在各自六項分指數中排名最低，分別為49.9、50.0。

台胞對短期投資較悲觀

然而，大陸消費者的經濟發展信心分指數為117.9，大幅反彈，創近兩年新高，專家認為這顯示大陸消費者對新一屆政府提振經濟寄予厚望。

此外，台灣輔仁大學統計資訊學系教授謝邦昌表示，台灣指數居末，其中台灣「經濟景氣」分指數只有63.74；「物價」分指數為48.46。他認為，調查結果反映台灣民眾對短期投資較悲觀，長期投資則略轉樂觀，同時民眾最擔憂的仍是物價水平與經濟發展狀況。

「兩岸四地消費者信心指數」自2009年起每季推出，由北京的中央財經大學、首都經濟貿易大學和香港城市大學、澳門科技大學及台灣輔仁大學統計學領域學者共同發佈。

《解放日報》悼胡耀邦逝世24周年

周瑞金鄧偉志撰文 讚正直無私光明磊落

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導) 時值中共前總書記胡耀邦逝世24周年，中共上海市委機關報《解放日報》昨日刊發人民日報原副總編輯周瑞金和社會學家鄧偉志文章，讚揚他「正直無私、坦蕩胸懷、光明磊落」，並回憶其當年「忍辱負重為推進改革、加速現代化建設嘔心瀝血」的往事。文章稱「在中國改革到了需要狠推一步、擊一猛掌的新的歷史時刻，緬懷耀邦，有很強烈的現實意義」。這兩篇文章受到外界廣泛關注。

《解放日報》在第十版「朝花·連載」版面刊登分別由周瑞金和鄧偉志為胡耀邦撰寫的紀念文章——《正直無私、坦蕩胸懷、光明磊落》及《你騎馬來我牽牛》，並配發「編者按」：「四月十五日為胡耀邦同志逝世24周年的日子。我們於此刊發兩篇文章，以誌紀念。」

助逾300萬人平冤案

周瑞金在文中評述了胡耀邦的四項貢獻：一、在「文革」後解放思想，破除迷信，抓住真理，所向披靡，不懼怕任何的束縛，冒着風險銳意發動真理標準討論，並在關鍵時刻得到鄧小平支持；二、以非凡的膽略和勇氣，組織和領導了中國歷史上最大的平反冤案冤獄、落實政策的艱苦卓絕工作，從1977年到1982年底，五年內基本完成了從「三反」、「五反」到「文化大革命」歷次政治運動中冤案冤獄的平反工作，數量高達300餘萬人平反；三、傾注全力推進改革開放和現代化建設，衝破層層阻力，打開改革開放局面，「人們公認，胡耀邦主持中央工作期間，成了我們黨民主、政治生活最正常、最活躍的時期之一」；四、作為黨和國家最高領導人，他從不自居為神，「百姓們熟悉了他別具一格的率真、寬厚、活力四射，容易和他感情上親近起來，喜歡他的無拘無束」。

生前身後皆受敬仰

周瑞金特別指出，當前的中國迫切需要黨內健康力量重新凝聚改革共識，凝聚深化改革的精神力量，「在中國改革到了需要狠推一步、擊一猛掌的新的歷史時刻，緬懷耀邦，有很強烈的現實意義」。

鄧偉志則回憶了青年時代受到胡耀邦鼓勵、攻堅學術的往事，他在文中稱，有的人在位上時備受尊敬，一旦下來就沒人尊敬，而胡耀邦是在位、不在位都受尊敬，甚至是在位比在位更受人尊敬，是一輩子受人尊敬的人，包括逝世後仍受眾人尊敬。



《解放日報》昨日刊文紀念胡耀邦逝世24周年。圖為幾名遊客在胡耀邦墓前鞠躬憑弔。 中新社



鄧小平等中國領導人在胡耀邦水晶棺前默哀。 網上圖片



追悼會當天，許多群眾自發送靈。 網上圖片

央媒揭秘播胡耀邦訃告全程

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導) 最新出版的《中國新聞周刊》援引中央人民廣播電台台長楊正泉所寫的《新聞背後的故事》，披露了1989年4月中央媒體報導胡耀邦訃告的全過程。

1989年4月15日胡耀邦逝世。楊正泉的文章透露，當日中午12點20分，新華社即向境外發了胡耀邦逝世的簡訊，香港傳媒於下午1點20分轉發，但此消息並未對國內發表。當時，中央電台考慮該消息對內不應該晚於對外，想對內趕發。經請示總編室同意，中央電台於下午2點04分對國內播出了新華社向境外發的胡耀邦去世的80個字簡訊，後史無前例地播放了1分17秒的哀樂。

在1點47分新華社先發了「胡耀邦同志簡歷」，但直道下午5點仍未發出訃告稿，於是中央電台《全國聯播》節目出現了奇特的安排：下午6點半先播出胡耀邦逝世的簡訊、哀樂，在播出了其他兩條新聞後，6點38分又以「剛剛收到的消息」播出了胡耀邦逝世的訃告。胡耀邦去世的消息在社會上引起強烈反響，一些高等院校以悼念胡耀邦為名貼出了大小字報和標語口號。

政府對於當月22日的追悼大會的安排和「中央三台」的轉播是非常精心的，深怕因考慮不周引發事端。中央電台從當日上午9點50分開始轉播，追悼會10點準時開始。

周瑞金簡歷

現年74歲的周瑞金(見圖)是著名政論家，歷任《解放日報》黨委書記、《人民日報》副總編輯，1991年他以「皇甫平」的筆名，主持撰寫《改革開放要有新思路》等四篇評論文章，引起海內外廣泛反響。

鄧偉志是著名的社會學家，曾任全國政協常委、民進中央副主席，有「中南海文膽」之譽。

■本報記者王珏 整理

天津濱海新區

濱海經濟首季「開門紅」

香港文匯報訊 近日，記者從天津市濱海新區獲悉，新區一季度規模以上工業總產值達3,620億元，增長14.3%；固定資產投資902億元，增長18.4%；實際利用外資33.1億美元，增長15.2%；實際利用內資225億元，增長30.5%，實現了今年經濟發展「高起步」和「開門紅」。

據了解，一季度，新區工業生產企穩回升。從板塊看，區屬企業產值增長24.5%。從行業看，食品、裝備製造和生物製藥等行業發展較快，航空航天、電子信息、石油化工等行業增長穩定。從重點區域看，保稅區、高新區分別增長25%和88.5%，開發區增長13%。

濱海再推新措支持「小巨人」

香港文匯報訊 據《今晚報》報道，為進一步扶持科技型中小企業成長壯大，下一階段濱海高新區將通過搭建「創新綜合服務、高端培訓服務、科技金融綜合服務、星企中心新型載體服務」四大平台，為科技「小巨人」提供「點對點」專業服務。

近兩年來，濱海高新區陸續出台了《鼓勵科技領軍人才創新創業暫行辦法》等20多項新舉措，先後撥出超過4.5億元專款，支持科技型中小企業成長壯大。截至3月底，區內科技型中小企業已達4,265家。預計今年年底新增科技型中小企業1,100家。

羅斯洛克國際金融中心年內開工

香港文匯報訊 據《渤海早報》報道，由世界三大頂級建築設計事務所共同設計的588米高的于家堡羅斯洛克國際金融中心，將於年內全面開工，這是洛克菲勒在內地最大的城市投資項目。

據介紹，羅斯洛克國際金融中心是一個由6個建築物組成的綜合性建築群，該中心將帶有濃厚的洛克菲勒風格，同時還會融入更多中國元素，展示一個全新的洛克菲勒的中國中心。此外，羅斯洛克資本有限公司還將在于家堡金融區的基礎設施、教育、文化等多個領域和天津新金融投資有限公司進行合作。

■羅斯洛克國際金融中心效果圖

鐵路局「三定」出合 剝離14項審批權

香港文匯報訊(實習記者 孟慶舒 北京報導) 國務院辦公廳日前正式下發《國家鐵路局主要職責內設機構和人員編制規定通知》(國家鐵路局「三定方案」)，《通知》確立了國家鐵路局的安全監管角色，並剝離了原有的14項行政審批權力。這意味著此前鐵路系統高度集權和政企不分的弊病將會被進一步掃除，鐵路去行政化的利好將會進一步釋放。

更專注安全技術監管

所謂「三定方案」，即指國務院對國家鐵路局設定其行政編制、下設機構、所擔職能的方案。在鐵路局職能分配方面，國家鐵路局的職能主要以行政和監管為主，國家鐵路局將更多的承擔起監管者的職責。圍繞此職能，國家鐵路局下設綜合司(外事司)、科技與法制司、安全監察司、運輸監督管理司、工程監督管理司、設備監督管理司和人事司，共七個司局。此外，國家鐵路局還設立7個地區鐵路監督管理局。

此次規定最引人注目之處在於取消了14項審批權力。此前有批評認為，政企不分和高度集權是鐵路系統滋生「巨貪」的主要原因之一。業內人士認為，鐵路局剝離14項「實權」，將更專注於安全監督和技術監管，鐵路安全性會得到進一步提升。

李克強晤俄副總理

國務院總理李克強昨日在人民大會堂會見俄羅斯第一副總理舒瓦洛夫。李克強表示，中方願深化兩國投資合作，與俄方開展聯合研製、聯合生產等戰略性大項目合作。舒瓦洛夫表示，俄方歡迎中方企業赴俄投資興業，願為此提供良好的投資環境。

■新華社

新聞快訊

名人倡黃金周抵制鳳凰遊

香港文匯報訊(記者 顧一丹 綜合報導) 在新浪微博上有65萬粉絲的全國律師協會行政法專業委員會副主任「袁裕來律師」日前首發微博呼籲網友在即將到來的「五一」假期不要去鳳凰古城，以抵制收費。倡議發出24小時後即收穫超過7萬次轉發，包括李開復、寧財神等名人網友轉發表示支持。

對此，湖南省鳳凰縣官方昨日發佈了門票「微調」政策，學生遊古城只需20元人民幣，免票群體範圍也擴大至湘西州、懷化市、銅仁市三地市的居民。

前海擬設廉政監督局

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報導) 前海將借鑒香港廉政公署經驗，設廉政監督局，集紀檢、監察、檢察、公安、審計等職能為一體，加強反腐倡廉，被網友譽為「前海版廉政公署」。有分析人士認為，這一舉措實現了監督職能的有機整合與資源的優化配置，精簡了機構和人員。

廣珠城軌延長線9月動工

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報導) 廣珠城軌公司透露，廣珠城軌軌道從珠海拱北延伸至橫琴的延長段，計劃於今年9月開工，2017年建成投產，未來可與澳門輕軌實現無縫換乘。該段線分為兩期建設，首期工程是從拱北延伸至橫琴，二期工程為橫琴至珠海機場。